

档案室的纸质档案保护工作浅析

祝 琳

(湖北省疾病预防控制中心, 湖北 武汉 430079)

摘要:在企事业单位的各部门中,档案室是十分重要的组成部分,其主要职责在于管理相关档案资料,并对档案查询与使用,从而为各项业务工作开展提供参考依据。本文针对档案室的纸质档案保护工作展开分析,介绍了此项工作的重要性,探讨了在实际保护工作中遇到的问题,并提出具体的工作策略,希望能够为相关研究人员起到一些参考作用。

关键词:档案室发展;纸质档案保护;问题分析;工作策略;发展方向

中图分类号: TS761

文献标识码: A

文章编号: 1674-6937(2024)08-0087-03

随着时代的快速发展,对档案管理工作也提出了更高要求,需要档案室工作人员深刻认识到自身的职责所在,并采取有效对策,合理优化档案管理工作。纸质档案是档案室的重点管理内容,需要做好具体的保护工作,避免纸质档案出现丢失、损坏等问题,有效保证纸质档案信息的完整性,从而全面提升档案管理效果。

1 纸质档案保护工作的重要性

对于档案室而言,纸质档案是十分重要的一类档案资源,具有重要的利用价值。纸质档案属于原始凭证,不仅记录着相关信息,而且还有着极为重要的历史参考价值。对于相关单位,其可以通过纸质档案有效记录和保存一些机密文件,尤其对于事业单位而言,各类纸质档案往往都具有重要的凭证作用。为了可以更好地利用纸质档案资源,相关档案室需要高度重视纸质档案保护工作,使档案信息的完整性与真实性得到保证,以此来为其他工作开展提供参考依据。与此同时,近些年来,伴随着信息技术的快速发展和应用,电子档案在档案室中的应用也变得更加广泛,其在档案信息检索、保存与利用等方面有着明显优势,但相关网络安全问题的存在,也导致电子档案信息容易被篡改与复制,进而造成信息泄露、错误等问题。具体而言,档案室在利用电子档案时,需要有效应用计算机系统,一些黑客会通过攻击网络系统来获取信息,这也导致档案安全性受到影响。对于纸质档案,我国出台了相关法律规定,可以更好地保护其真实性。所以,目前在档案管理工作中,纸质档案仍具有不

可替代的作用,需要有效优化档案保护工作,避免纸质档案受到损坏,从而使其本身具有的价值得到有效发挥^[1]。

2 档案室纸质档案保护面临的问题

2.1 纸质档案容易产生污渍

在实际使用纸质档案时,相关工作人员需要对档案资料进行整理,而在日常工作中也需要查阅档案,一旦操作不慎则容易导致档案产生污渍,包括泥斑、铁锈、油斑等。一旦有污渍产生,想要去除往往难度较大,除了会影响到纸质档案外观以外,还会对档案信息的清晰度造成影响,容易出现信息丢失问题,无法有效保证纸质档案信息的完整性。

2.2 受环境影响较大

在纸质档案形成后,对其保管和使用等过程中需要转移档案。由于环境因素所带来的影响,进而导致档案在运送期间容易发生损坏问题。从环境因素来看,其主要包括温湿度和灰尘等,此外还有雨水。在纸质档案管理过程当中,如果没有采取有效的防水措施,在档案浸水后容易引起发霉问题。与此同时,如果档案纸张材质较差,在雨水损害下容易造成字迹模糊^[2]。

2.3 使用过程中出现丢失和损坏

对于纸质档案,其往往具有唯一性,如果出现丢失问题,则难以使档案资料得到恢复。在日常使用档案资料时,由于人为疏忽,进而导致其丢失。例如,在档案外借时,由于未做好具体的交接工作,在人为因素影响下导致纸质档案发生丢失,不仅会导致企业丢失此部分档案信息,而且还容易引起信

作者简介: 祝 琳 (1987—), 女, 研究生, 副研究馆员, 研究方向: 档案管理方向。

息泄露问题。与此同时，在档案外借后，由于使用者未对其妥善保管，导致纸质档案发生损坏、污渍等问题，无法有效保证档案信息的完整性。一些部门未对纸质档案信息的重要性产生正确认识，自身的档案观念相对缺乏，因此在使用时没有做好具体的保护工作，容易使档案信息被泄露^[3]。

3 档案室纸质档案保护工作策略

3.1 定期应用去污清洁技术

针对纸质档案的污渍问题，相关工作人员需要采用先进的去污清洁技术，有效清理纸质档案，使其能够恢复原样。在实际操作时，当纸张有污渍存在时，为了保障污渍清洁效果，工作人员需要合理采取清理方法。一般来说，工作人员会使用各类去污药剂，这要求其有效控制药剂浓度，而且要避免存在有害物质，从而提升处理效果。在纸质档案日常保管期间，工作人员需要采取有效的除尘措施，可以用抹布将灰尘擦去，使档案室的整体清洁程度得到提升，防止危害到纸质档案。与此同时，相关保护工作人员还应对有害气体所带来的危害加大注意，一旦在档案室内存在有害气体，则可能会使纸张发生变色问题，所以要有效预防空气污染问题。工作人员应确保室内空气质量，保证空气的清洁度与新鲜度。除此之外，在对纸张上的污斑进行处理时，需要谨慎操作，防止将文件字迹除掉。这要求工作人员选用适宜的处理方式，并在处理过程中加大保护力度，防止破坏纸张，使纸质档案的实际使用寿命得到有效延长^[4]。

3.2 完善室内基础设施

对于各单位的档案室，其首先要优化自身设置，合理选择档案室的建设地点。对此，应确保档案室具有良好光线，并保证空气的有效流通，此外还需要采取相应的防火与防潮措施。对于建设地点，应确保与相关危险物品保持一定的安全距离，对室内防水措施加以完善。与此同时，在纸质档案的实际使用过程当中，温湿度是十分重要的一类影响因素，一旦室内过于潮湿则容易导致纸张发霉。而且还需要注意档案室的阳光照射情况，尽量避免阳光直射，需要在室内安装窗帘，将纸质档案保存在暗处。在保管纸质档案时，工作人员需要定时打扫室内卫生，使档案室保持清洁，做好除尘和除菌工作，使霉菌得到减少。在实际操作时，工作人员可以合理选用防霉材料，并将其涂抹在档案室的墙壁上，从而使纸质文件的发霉问题得到有效预防。在工作期间，档案室管理人员需要穿好相应的工作服装，并在做好除尘和除菌工作后，妥善保管档案

文件。对于单位而言，其应对档案室建设加大重视，合理增加资金投入，以此来使档案室的基础设施得到完善，确保有效控制环境因素，避免危害到纸质档案^[5]。

3.3 强化工作人员综合素质

在纸质档案保护工作中，人为因素会对纸质档案的保护效果产生相应影响，也是导致档案出现损坏问题的一类主要原因。对于纸质档案而言，一旦其发生损坏问题，将会造成严重后果。因此在开展档案保护工作时，需要对人为因素的控制加大重视，确保科学合理地开展档案保护工作。为了进一步提升保护水平，需要有效提高相关工作人员的专业素质，这要求档案室应定期开展人员专业培训工作，使其能够掌握相关专业知识与技能，增强人员自身的工作能力。与此同时，档案室还应对工作人员加强思想教育，使其档案管理和保护意识得到有效提升，确保人员对相关工作要求充分掌握，并按照技术规范进行操作，使纸质档案资料得到妥善保管。与此同时，在纸质文件的反复使用过程中，容易出现损坏和老化等问题，相关工作人员需要定期开展修复工作，并要采取有效的预防措施，避免文件被损坏。为了使纸质档案的实际利用效率得到提升，档案室还应加强数字化建设，合理运用电子档案。在此过程中，档案室需要有效提升工作人员的信息技术水平，确保其可以有效运用数字档案。除此之外，档案室负责人应对纸质档案的保护工作情况进行充分了解，尤其要对档案的破损和修复等状况进行掌握，有效开展人员培训工作，加大对专业人才的引进，以此来使工作人员的综合素质得到有效提升^[6]。

4 纸质档案保护工作的发展方向

4.1 纸质档案与信息化档案并存

对于档案管理工作人员而言，其需要深刻认识到纸质档案和信息化档案各自具有的优势，并在工作中将二者有效整合，共同发挥两种类型档案的关键作用，从而使档案的整体管理水平得到提高。因此，在档案管理工作的未来发展中，需要确保纸质档案和信息化档案并存，不仅要有效加快档案的信息化和数字化建设，而且还应对纸质档案做好保护工作。在实际工作中，信息化档案的优势十分显著，可以明显缩小档案的占用空间，档案保存十分方便，在传输上也相对便捷，但纸质档案同样具有应用优势，其属于原始性资料，具有重要的凭证作用，因此电子档案无法对其彻底替代，这也需要相关工作人员形成正确的认识，在档案管理中充分整

合二者优势，使其能够有效互补，进一步提升档案管理工作质量。在纸质档案保护过程中，工作人员应在纸质档案形成后，采用先进的信息化技术，将纸质档案的重要信息录入到计算机系统当中，可以采取扫描等方式，以此来形成电子档案，而对于纸质档案，则需要设置指定的保管场所，将其妥善的放置其中，并采取相应的保护措施，充分保证纸质档案的安全性与完整性。在保管好纸质档案的同时，对于电子档案同样要做好保护工作，不仅要备份档案资料，而且还应做好加密处理，以此来使档案安全性得到提升。

4.2 完善规范化、科学化管理制度

“无规矩不成方圆”，在实际工作开展过程中，需要建立起相应的规章制度，以此来确保工作的规范化开展。对于纸质档案管理工作同样如此，所以档案室在开展档案保护工作时，同样要建立起完善的档案管理制度。在此过程中，档案管理人员需要注意，对于不同类型的档案形式，所采取的管理方式也应表现出差异性，这需要由具体的管理制度进行约束和规范，从而使档案的整体管理效果得到增强。所以，在实际落实纸质档案管理工作时，相关档案室需要高度重视管理制度的科学制定，要结合纸质档案保护工作的相关要求展开分析，合理完善管理制度。与此同时，在档案制度制定后，需要确保制度的严格执行，有效优化档案管理流程。例如，对于纸质档案而言，在开展档案交接工作时，需要明确具体的管理规定，确保按照制度要求对档案进行交接，防止出现档案丢失问题，避免档案资料存在错乱现象。此外，在档案保护方面，也应在管理制度中明确指出档案保护工作的具体标准和要求，使相关工作人员能够按照制度要求落实，确保档案完整性。

4.3 应用信息化设备创新管理方式

随着我国信息技术的快速发展，相关信息设备也在不断更新和完善当中，在档案管理工作中，通过对先进的信息技术手段的应用，可以使档案管理方式得到有效创新。结合纸质档案管理展开分

析，在实际开展管理工作时，相关工作人员主要采取手写抄录的形式，因此在记录档案信息时，往往导致大量人力与物力的消耗，而且容易出现人工错误问题，无法使档案信息的准确性得到有效保障。通过有效运用电子档案，可以更好地保存与记录档案信息。档案室在开展信息化建设工作时，需要合理运用相关信息设备，并要注重工作模式的转变。在此期间，档案室需要合理增加资金投入，用来配置信息化设备，从而为电子档案的应用打好基础。

5 结语

综上所述，在档案室的日常工作中，需要高度重视纸质档案的保护工作，深刻认识到纸质档案具有的重要使用价值，并结合实际情况采取科学有效的保护对策，全面加强人员培训，健全相关的保护和管理机制，从而使纸质档案的保护水平得到提升，有效发挥出其具有的利用价值，全面提高档案室的档案管理工作质量。

参考文献

- [1] 沈晓舟.纸质档案保管存在的问题及对策分析 [J].造纸装备及材料, 2022, 51 (1): 190-192.
- [2] 李小燕.图书资料和纸质档案的科学保护及处理 [J].造纸科学与技术, 2023, 42 (1): 38-40.
- [3] 杨静.档案室纸质档案保护工作优化策略研究 [J].黑龙江档案, 2021, 14 (3): 146-147.
- [4] 郭竞新.探讨纸质档案保管存在的问题及科学的保护与修复 [J].办公室业务, 2018, 32 (5): 59, 61.
- [5] 刘舟.论档案室纸质档案前期保护 [J].当代教育理论与实践, 2019, 3 (1): 51-53.
- [6] 姚营营.纸质档案保护的优化措施及发展趋势研究 [J].华东纸业, 2024, 54 (1): 37-39.